# 续锻造宁波链接全球的硬核实力

新

北京时间10月14日4时30 分,经过20天航行,自宁波舟山 港启航的"伊斯坦布尔桥"轮在穿 越北极圈后, 抵达英国弗利克斯托 港。这条中欧北极集装箱快航航线 成功首航,意味着"冰上丝绸之 路"就此打通(10月14日宁波日 报报网端)。

这一里程碑事件, 不仅为宁波 舟山港开辟了连接亚欧大陆的"新 动脉",更以极具战略意义的实 践, 生动展现了宁波锻造链接全球 硬核力量的关键突破。通过打通 "冰上丝绸之路",宁波将港口优势 转化为全球供应链的重要支撑,把 区位价值升华为国际竞争的独特资 源,进一步夯实了其不可替代的枢

商贸全球化时代, 谁能深度嵌 入全球供应链网络, 谁就能掌握发 展的主动权: 谁能构建高效链接体 系, 谁就能在激烈竞争中脱颖而 在全球化浪潮中, 那些链接度 高、共享性强、专业职能突出的城 市,如洛杉矶、鹿特丹等,已从国 家地理坐标跃升为全球网络节点,

成为新一轮国际竞争的佼佼者。对 于宁波这座千年港城而言, 锻造链 接全球的硬核力量, 是把握历史机 遇、应对全球变局的战略抉择,是 放大独特优势、提升城市能级的必 然路径, 更是服务国家战略、展现 宁波担当的时代使命。

港口作为全球化基础设施之 一, 自古以来是城市链接世界的关 键通道。宁波, 其勃兴与繁荣始终 与港口紧密相连。当前,宁波舟 山港货物吞吐量已连续16年居全 球第一,集装箱吞吐量稳居全球 第三,这样的硬核实力为城市链 接全球奠定了坚实基础。但真正 的港口枢纽城市, 早已超越单纯 的吞吐量比拼, 转向对供应链、 价值链、创新链的深度掌控。就此 而言,宁波需要从"通道经济"向 "枢纽经济"跃升,构建货流、资 金流、信息流、人流四位一体的综 合枢纽。

北极航线的成功首航, 是宁波 积极参与"一带一路"建设、拓展 国际合作空间的生动实践。宁波应 以此为契机,进一步加强全球化港 航资源战略布局, 织密国际航线网 络,构建全方位通道体系,让宁波 舟山港不仅成为货物的集散地,更 成为全球供应链的关键节点。同 时,加快海铁联运、江海联运等多 式联运发展,推动"四港联动"数 字化平台提质增效, 真正实现"港 通天下"的立体化链接。

港口是宁波的硬核资源,产业 是宁波的实力根基。唯有实现港产 城深度融合发展,才能最大限度释 放宁波的潜力和活力, 提升全球链 接影响力。依托宁波舟山港的资源 优势, 重点发展港航物流、高端装 备制造、绿色石化等临港产业,前 瞻布局数字经济、海洋新材料等新 兴产业, 增强对全球高端要素的吸 引力,宁波不仅要成为"货物的 港", 更要成为"创新的港""人才 的港"。同时,以制度创新为突 破,深化自贸试验区改革,打造国 际一流营商环境,努力成为全球企 业配置资源、布局市场的优选之

航运服务是港口经济的软实 力,也是全球航运中心的核心竞争 力。宁波舟山港虽然是全球货物吞 吐量第一大港,但在航运金融、海 事法律、船舶经纪、信息咨询等高 端航运服务领域,与新加坡、伦敦

等国际航运中心相比, 仍有不小差 距。宁波应以打造国际航运综合服 务枢纽为导向,聚焦最具基础优势 的"港船货人商", 突出链式集群 集聚,壮大港口物流、货物贸易、 航运金融、船舶运维和船员服务等 高端航运服务链条, 推动港口从 "硬核支撑"向"软硬兼具"转型。

全球城市的地位不仅取决于经 济实力,也有赖于其文化软实力和 全球叙事能力。宁波作为海上丝绸 之路的东方始发港之一,拥有深厚 的历史文化底蕴, 应进一步讲好宁 波故事,传播"港通天下"的城市 形象, 让世界不仅看到宁波的货物 吞吐量, 更感受到宁波的文化魅力 和价值理念。继续办好中国—中东 欧国家博览会等重大活动, 争取举 办具有全球影响力的港航发展论坛 和展会, 搭建多元文化交流互鉴的 平台, 让宁波的文化符号深度融入 全球城市网络。



### 国考放宽年龄限制 极具示范意义

曲征

在就业市场,"35岁门槛"犹 如一道无形的墙,横亘在众多求 职者面前,成为"拦路虎"。2026 年度国考放宽年龄限制,将报考 年龄一般调整为18周岁以上、38 周岁以下,应届硕士、博士研究生 放宽到43周岁以下。这让我们看 到了拆除"35岁门槛"的曙光(10 月14日《新京报》)。

"35岁门槛"是就业市场的 一种不合理现象。长期以来,很多 企业在招聘时,将35岁作为一道 不可逾越的红线,将大量有经验、 有能力的求职者拒之门外。这一 现象,反映的是企业对年龄的刻 板印象和短视行为。在其看来,35 岁以上的员工可能缺乏创新能 力、学习能力和适应能力,而且可 能面临家庭负担重、精力不足等 问题。然而,事实未必如此。35岁 以上的员工往往拥有丰富的工作 经验、成熟的职业素养和稳定的 人际关系,这些是企业发展所需 要的宝贵财富

"35岁门槛"的存在,不仅对 求职者造成不公平,也对企业和 社会的发展产生负面影响。对于 求职者来说,"35岁门槛"限制了 他们的职业选择和发展空间,使 他们在职业生涯的黄金时期面临 失业和再就业的困境。对于企业 来说,"35岁门槛"限制了人才来 源,影响企业的创新能力和竞争 力。对于社会来说,"35岁门槛" 加剧了就业市场的竞争压力,导

致人才资源的浪费和不合理配置 进而影响经济发展和社会的和谐稳

2026年度国考放宽年龄限制, 是对"35岁门槛"的破局之举,具有 重要的示范意义和社会价值。这一 举措体现了政府对人才的重视和尊 重,为广大求职者提供了更加公平。 公正的就业机会,能够激发求职者 的积极性和创造力,同时提高公务 员队伍的整体素质和能力。这一举 措向社会传递了一个积极的信号, 即年龄不应该成为衡量一个人能力 和价值的唯一标准,有助于引导企 业树立正确的人才观。

拆除"35岁门槛",需要政府、 企业和社会各方共同努力。政府应 该加强对就业市场的监管,出台相 关政策,禁止企业在招聘时设置不 合理的年龄限制,同时,加大对职业 培训和再就业的支持力度,为35岁 以上的求职者提供更多学习和发展 机会。企业应该摒弃对年龄的刻板 印象,更加注重人才的实际能力和 综合素质,根据自身的发展需求,制 定合理的招聘标准,为不同年龄段 的求职者提供公平的竞争机会。社 会应该营造一个公平、公正的就业 环境,消除对35岁以上求职者的歧 视和偏见。

2026年度国考放宽年龄限 制,为我们拆除"35岁门槛"开了 一个好头。期待更多企业和单位 积极响应,让每一个有能力、有梦 想的人,都能在就业市场上找到 自己的位置,为社会的发展贡献自 己的力量。

#### 医院文体活动须以 不增加医护负担为前提

苑广阔

10月10日,湖南桃江县人民 医院员工在网上发帖子投诉,称 工会要举办演讲比赛,医护人员 白天忙着抢救病人,晚上还要背 演讲稿,非常折腾人。一名员工在 帖子中表示,"白天累死累活抢救 人命,晚上还要被逼着说学逗 唱",希望停止折腾医务人员的工 会活动。14日,桃江县卫健局工 作人员表示,该活动已经取消(10 月14日极目新闻)。

这场被取消的演讲比赛,犹 如一面多棱镜,折射出当前职场 文体活动中普遍存在的悖论:旨 在缓解压力的活动,反而成了压 力源头。

表面观之,医院工会组织演 讲比赛的初衷无可指责。正如院 方回应所言,此类活动旨在"丰富 员工业余生活,缓解工作压力"。 然而,当"自愿报名"在实践中异 化为隐形强制,当"缓解压力"的 形式本身构成了新的压力,再美 好的初衷也会在现实面前褪色。 医护人员用"白天累死累活抢救 人命,晚上还要被逼着说学逗唱" 的无奈吐槽,道出了形式主义文 体活动与真实需求之间的巨大鸿

这场风波的核心矛盾,并非 "要不要文体活动",而是"要什么 样的文体活动"。对终日与生命赛 跑的医护人员而言,休息本身就 是最宝贵的福利,任何可能侵占 他们有限休息时间的活动设计, 都需要格外审慎。演讲比赛这类

需要投入大量业余时间准备的活 动,对刚刚结束高强度工作的医护 人员来说,无异于"二次加班"。当活 动形式与参与者的工作实际、生活 状态严重脱节,良善初衷难免南辕

值得玩味的是院方两次回应的 微妙变化。第一次回应强调"严格遵 循自愿原则,未对正常医疗秩序造 成影响",隐约透露出对管理权威的 维护;而第二次,在卫健局介入后, 医院通过"开会投票表决"取消了活 动。这一转变颇具象征意义——它 标志着管理思维从"我们认为什么 对员工好"向"员工自己认为什么 好"的转向。投票箱在这里不仅是决 策工具,更是人文关怀的具象化表 达。

更深层看,这场演讲比赛风波 揭示了职场管理中普遍存在的认知 偏差。我们常常习惯于"安排",却疏 于"倾听"。真正尊重员工的文体活 动,不应是管理层的一厢情愿,而应 是建立在充分调研、民主协商基础 上的共同创造。活动的形式、时间、 强度,都应当成为可讨论、可选择的 变量,而非既定的行政指令。

投票取消一场演讲比赛,损失 的只是一场活动的热闹;但赢得的, 是对医护人员休息权的真正尊重。 当管理者学会放下身段,倾听那些 疲惫声音背后的真实需求,职场文 化建设才能回归本源。毕竟在任何 以"关怀"为名的行动中,受关怀者 的声音应该被置于最核心的位置。 只有当管理者的善意与员工的需求 在同一频道共振,人文关怀才能真 正落地生根,开出温暖之花。

漫画角

量

有个别企业公开大肆 招聘所谓"撰稿"人员, 为有需求的群体有偿代 写。只要付费,就能批量 生产假文章、假论文,甚 至形成了一条灰色生意链 条(10月13日央视财经客 户端)。

闵汝明 绘



### 新车上牌不用再跑车管所,"一键事成"好处多

木须虫

10月14日,公安部在京召开 新闻发布会介绍,11月1日起在全 国全面推行国产小客车新车上牌 "一件事"服务,推动车辆销售发 票、购置税、保险等信息共享核 查,实现国产小客车新车上牌全业 务数字化办理, 群众免予提交纸质 材料。同时,在"交管12123" App 开发应用新车上牌模块, 网上 集成选车、购险链接和选号、上牌 等服务,实现新车信息联网共享。

群众购置新车后,足不出户就能网 办登记上牌(10月14日正观新 闻)。

以往, 购买新车后, 车主需要 前往车管所办理上牌手续, 这一过 程往往烦琐复杂, 需要耗费大量的 时间和精力。不仅要排队等待查验 车辆,还要提交各种纸质材料,稍 有不慎就可能需要来回奔波。随着 新措施的推行,这一切将成为过 去。通过"交管12123" App, 车 主购置新车后不需要再到车管所验 车, 网办登记上牌真正实现"一键

这一改革措施的出台, 有着诸 多积极意义。首先,它极大地方便 了群众。车主无需再在销售企业、 保险公司、车管所等多个地点往 返, 可节省大量的时间和交通成 本。据估算,每年将惠及1500多 万车主,年均节约交通成本至少2 亿元。其次,新措施提高了办事效 率。车辆销售发票、购置税、保险 等信息实现共享核查, 全业务数字 化办理, 让群众免予提交纸质材 料,能够大幅缩短办理时间。再

者, 顺应了互联网时代的发展趋 势。在互联网的大环境下, 越来越 多消费者习惯通过线上完成各种事 务,新车上牌"一件事"服务就满 足了这一需求, 让消费者办事更加

"一键事成"的便利,是政务 服务以人民为中心理念的生动体 现。随着信息技术深度应用、公共 服务深入改革,类似服务将覆盖更 多领域, 国民的生活将更加便捷、 高效, 营商环境也将得到进一步优

## 处理"令人不适"公共雕塑未必要拆除

童方萍

近日, 有网友发布短视频称, 云南丽江的一处主题公园内,"人 体蜈蚣""三面女孩"等雕塑造型 诡异,让人产生不适。10月13 日, 荒野之国艺术园发表声明称, 部分艺术作品引起关注, 给游客带 来不适感受。艺术园高度重视意见 反馈,已对部分有争议作品进行拆 除。荒野之国主要内容就是各类雕 塑,在生活类平台上,该主题公园 列丽江景区好评榜的第二名 (10 月14日红星新闻)。

艺术的本质在于通过创造性表 达传递情感和思想,从而激发思 考。许多经典作品在诞生之初, 也因突破传统审美而饱受质疑。 从罗丹的《丑陋的头像》到萨尔 瓦多·达利的超现实主义创作, 艺术史反复证明,那些最初"令 人不适"的作品,往往是推动审 美演进的重要力量。荒野之国作 为以雕塑为核心的主题艺术空 间,其定位本就带有实验性与先锋

色彩。若仅因部分观众的不适感便 立即拆除作品, 无异于以多数人的 审美惯性压制艺术的多样性,长此 以往,公共艺术或将陷入"安全但 平庸"的困境。 当然,公众的感受不容忽

视。艺术存在于社会语境之中, 尤其当作品置于开放景区, 面向 不同年龄层、不同背景的游客 时,必须考量其社会影响。儿童 可能因怪异造型受惊, 部分游客 也可能因文化差异产生误解。因 此, 园方重视反馈、积极回应的 态度值得肯定。但回应的方式, 不应是"拆除"这一最直接也最 消极的手段。拆除,看似解决了 "眼不见为净"的问题,实则回避 了更深层的对话可能, 也错失了 进行艺术教育的契机。

真正成熟的处理方式, 应是 "引导"而非"消灭"。园方可通过 增设作品说明牌,深入解读创作理 念与艺术语言,帮助观众理解作品 背后的隐喻与批判; 也可邀请艺术 家或艺术评论者开展导览、讲座,

搭建创作者与公众之间的沟通桥 梁。例如,若"人体蜈蚣"意在反 思群体异化或社会控制, 通过阐 释,观众或许能从"惊悚"转向 "警醒"。此外,设置"建议年龄提 示"或"内容警示标识", 既尊重 观众的选择权, 也保留了艺术表达 的空间。

这一事件折射出我国公共艺术 管理机制的不足。艺术园区在引入 作品时, 是否建立了科学的评估体 系?是否进行了公众意见征询或专 家评审? 若能在展前进行风险预判 与文化适配评估,许多争议本可提 前规避或缓解。公共艺术不仅是审 美对象,更是城市文化的一部分, 其管理需要专业性、前瞻性与包容 性的结合。

真正的文化自信,不在于清 除所有"异质"表达,而在于有 能力包容差异、解读复杂, 在争 议中达成理解。唯有如此,艺术 才能真正走进公众生活,公共空 间也才能成为思想碰撞与审美成长 的沃土。

#### 关于中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波北仑区人民路营业所变更营业场所的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局批准,中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波北仑区人民路营业所营业场所变更为:宁波市北仑区 大碶街道坝头西路1号.3号1幢1号.3号、5号1幢5号(一层),现予以公告

机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波北仑区人民路营业所 机构编码:B0018A233020140 许可证流水号:01150979

批准成立日期:2008年5月30日 营业地址:宁波市北仑区大碶街道坝头西路1号.3号1幢1号.3号、5号

1幢5号(一层) 邮政编码:315806

业务范围:吸收本外币储蓄存款;办理国内汇兑业务;从事银行卡(借记 卡)业务;受理信用卡还款业务;受理电子银行业务(含自助银行业务、短信服务);基于邮储银行系统的代收付业务;代理发行、 兑付政府债券;提供个人存款证明服务;代理销售商业银行 个人理财产品;经银行保险监督管理机构批准并由邮储银 行委托的其他商业银行业务。 发证机关:国家金融监督管理总局宁波监管局

发证日期:2025年9月29日

经宁波监管局批准,中国邮政储蓄银行股份有限公司象山县靖南路支行营业场所变更 为:象山县丹西街道天安路550号-558号1层(双号),名称变更为:中国邮政储蓄银行股份 有限公司象山县天安路支行, 现予以公告。

机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司

象山县天安路支行 机构编码: B0018S233020081 许可证流水号: 01150980

批准成立日期: 2008年5月30日 营业地址: 象山县丹西街道天安路550号 -558号1层(双号)

邮政编码: 315700 电话: 0574-65723160

发证机关: 国家金融监督管理总局宁波监管局

事银行借记卡业务;代理收付款项及 代理保险业务;代理兑付、承销国债; 办理个人存款证明服务;办理定期存 单小额质押贷款业务;办理基金代销 业务;办理个人国内外结算;办理个 人理财业务;总行等上级机构在银行 业监督管理机构批准的业务范围内

授权开展的其他业务。

业务范围: 吸收个人储蓄存款;办理汇兑业务;从

发证日期: 2025年9月29日